

# 科技创新引潮流 跨越发展创辉煌

## ——记蓬勃发展的山东光大日月集团

白佛山下,东平湖畔,东平县经济开发区内,屹立着时代的骄子、民营企业自强不息跨越发展的典范——山东光大日月集团。自1998年建企以来,光大日月集团一步一个脚印,一年一个台阶,从186名员工集资43.6万元起步的小炼油厂发展到现在横跨三省区、拥有员工4000多人、总资产75亿元、涉及八大产业、下辖30余家分公司子公司的“山东省百强民营企业”、省前三强粮油工业龙头企业和泰安市“百亿企业”重点培植对象。

光大人的脚步永不止息,践行着“团结、进取、提高、科技、卓越、发展”的企业宗旨,怀揣着百年光大的梦想,将企业做得更大更强……

### 科技引领发展 创新践行卓越

光大研究院由光大日月集团投资3000多万元全资兴建,建设实验场所2800平米、中试车间700平米,配套设备、仪器110余(台)套,是全国纤维素醚、淀粉醚行业首家企业自建研究院。2013年8月光大研究院成立后,先从纤维素醚、淀粉醚的研发开始,正逐步向油脂、肥料、高端奶油等行业延伸。其职能主要有三方面:一是提供产品技术服务。通过与企业销售部门的对接,跟踪客户做应用试验,并根据大客户需求定制产品,提高产品性价比。二是为公司发展提供技术支撑,主要是做到对产品能耗、工艺参数的改进和新产品的开发,以更好地保证生产稳定和适应不同市场的需求。三是为行业发展提供引领。通过校企联合,对新产品、新工艺进行孵化,把合作专家的课题转化成生产技术,使企业获得新的利润增长点 and 大量自主知识产权。

光大日月集团重视科技创新,追求品质卓越的做法受到了社会各界的广泛赞誉,在2013年12月29日召开的东平县科技创新大会上,光大日月集团被评为“科技创新平台建设先进单位”,光大研究院被评为“优秀创新团队”。

### 膨胀企业规模 做大油脂产业

光大日月集团作为“全国食用油加工企业50强”,油脂加工是企业的核心产业,承载着光大人做大企业的梦想。经过十五年的发展,目前已经形成大豆油、棉籽油、花生油、红花籽油、葵花籽油等八大食用油生产线,随着公司的不断发展和“智育”品牌社会影响力的迅速扩大,“智育”食用油商标荣膺“中国驰名商标”,产品通过“绿色食品”和“清真食品”认证,出现了供不应求的局面。光大日月集团审时度势,抓住契机,果断决定增上120万吨大豆加工项目和50万吨食用油灌装项目。

120万吨大豆加工项目高标准规划、高起点设计,主要设备均采用处于国际领先水平的进口机械,同时运用先进的食用油制取工艺,加大生物工程研发力度,能够配套生产红花籽油、葡萄籽油、葵花籽油等十几种高档食用油产品。该项目共投资8亿元,项目建成达产后年产一级大豆油25万吨,可实现销售收入50

亿元,利税6.5亿元。

光大星华油塑公司新上的50万吨现代化、全自动食用油灌装项目,建筑面积20000平方米,建设安装现代化自动灌装线4条。引进的灌装生产线及配套设施,具有数控程度高、安全卫生无污染、节省人工的特点,在整体布局、卫生等级、自动化程度上达到了国内行业领先水平。完全达产后,年灌装能力50万吨,可实现产值40亿元,利税3亿元。两个项目的建成投产将极大地推进光大企业的规模化、品牌化经营,为整个集团八大产业的大发展提供资金支撑。另外,光大日月集团的大豆国际贸易也已颇具规模,2013年共进口大豆120万吨,上缴关税5亿元。

### 扎根西域边疆 助力西部开发

光大日月集团积极响应国家西部大开发战略,扎根西域边疆,继创办新疆光大油脂公司和光大山河化工科技公司之后,又在新疆岳普湖县建成新疆光大西域科技公司。2013年11月6日,岳普湖县委副书记、县长克依色尔·克尤木在投产仪式上代表县委、县政府致辞时讲到:“新疆光大西域科技产业园占地1400余亩,今年3月份破土动工,历时七个月的时间,所建项目全部竣工投产,速度之快,效率之高,令人叹服,真正体现了‘光大速度’。”

新疆光大西域科技公司是集棉花加工、食用油与植物健康奶油、纤维素醚、精制棉和肥料四个项目版块于一体的现代化企业。该公司位于岳普湖县泰岳工业园内,下设六个分公司,其中喀什光大西域化纤公司、新疆光大绿源生物科技公司、新疆光大西域棉业科技公司、新疆西域田园肥业科技公司、新疆光大化工科技公司坐落于泰岳工业园内,共同组成“光大西域科技产业园”。新疆光大西域农业开发公司位于距泰岳工业园30公里外的铁力木乡,现已开发棉花种植基地一万亩,另有待开发土地一万亩,架设电线30公里,打井25眼。

新疆光大西域科技公司总投资7亿元,全部建成达产后,年可实现销售收入45亿元,提供就业岗位1600余个,为当地经济的发展添油加力,同时使得光大日月集团山东-新疆-安徽三足鼎立之地域格局更加巩固。

### 完善产业结构 蓄积发展后劲



从单一到多元,从集体小厂到集团公司,一路砥砺前行,光大日月集团,已经由单一的油脂加工企业发展成为涵盖油脂加工、绿色食品、精细化工、生物有机肥和房地产五大产业的大型现代化企业集团。在2013年,光大日月集团旗下的光大西域科技公司又在传统产业基础上向前延伸了棉花加工,再往前延伸了农业开发产业,还附带延伸了农膜和滴灌带的生产。2万亩农业基地的开发为后面整个发端于棉花加工的产业链条提供了原料保障。

光大日月集团还整合了泰安金瑞担保公司,追加注册资金3亿元,达到3.21亿元,成为泰安地区第二大规模的担保公司,其业务量和利润都实现了很大的飞跃。这一成功整合,使光大进入了金融业,实现了光大人多年的梦想,即由实业尤其是单一的农副产品加工业向金融业的跨越。此外,又注资一亿元成立了由市金融办监管的光大润东民间资本管理公司,至此,光大日月集团完成了以油脂加工为基础,以精细化工、生物有机肥和绿色产品的研发生产为主导,以房地产开发、农业开发、金融担保和资本运营为辅助的八大产业科学布局,支撑起了光大人做百年企业的宏伟梦想。

### 重视思想工作 坚持文化兴企

人心的向背是决定一项事业能否取得成功的根本。光大日月集团董事长丁庆忠提出要做百年光大的宏伟目标时就明确指出:“百年企业靠文化,文化将成为现代企业的核心竞争力,文化兴企作为光大发展企业的重要战略必须长期坚持下去。”为此,光大日月集团成立了专门的企业文化建设机构,创办了形式多样、内容丰富的光大文化内刊和《光大家园》报纸,积淀下厚重的企业文化。

企业文化的内涵是宽泛的,并不仅仅局限于文字、影音,企业的理念、精神、门风、为人处事的准则,甚至标识、徽章等等都是企业的文化。就光大日月集团来讲,丰富多样的福利制度是企



业文化中颇堪赞许的一项,光大的员工除了享受国家规定的保险、福利之外,还有季度福利、退休职工的健康补助,内部员工的购房优惠政策,住院治疗费用医保报销剩余部分再由企业报销,2013年又在原有的员工子女入学资助的基础上,增加了从学前班到大学毕业,乃至读研读博和出国留学都全额报销学费的福利制度,出台了对困难员工家庭进

行援助救济的制度,真可谓全方位立体式福利保障。

光大日月集团将始终秉持“为大众谋福利”的崇高目标,真实践行“一切为了企业,一切为了员工,感恩业户,回报社会”的经营理念,开拓创新,发奋作为,为整个社会的食品安全和地方经济的繁荣发展做出新的更大的贡献。

(光大日月集团 王哲)

